

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ΄

Πέμπτη 31 Οκτωβρίου 2019

ΘΕΜΑΤΑ

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

3. Συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων, των τροπολογιών και του συνόλου του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη με τίτλο: «Περί Διεθνούς Προστασίας και άλλες διατάξεις», σελ. 4003 – 4120

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το παρόν νομοσχέδιο για το προσφυγικό συνιστά μια παραδοχή της ολοκληρωτικής μέχρι στιγμής αποτυχίας της Κυβέρνησης να διαχειριστεί αυτό το ακανθώδες ζήτημα. Την αποτυχία αυτή την ομολογούν πλέον οι πάντες. Ακόμα και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης -τα οποία δεν τα λέει κανείς και εχθρικά προς την σημερινή Κυβέρνηση- αναγνωρίζουν ότι εδώ υπάρχει πρόβλημα. Είναι ένα πρόβλημα που, κατά τη γνώμη μου, προκύπτει σε πολύ μεγάλο βαθμό από την στάση που κράτησε, από τον τρόπο που πολιτεύτηκε η Νέα Δημοκρατία γύρω από το ζήτημα των προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών ιδίως από το καλοκαίρι του 2015 και μετά.

Δεν θέλω καν να αναφερθώ σε προηγούμενες περιόδους, σε προηγούμενες εποχές, τότε που ο τότε Πρωθυπουργός, ο κ. Σαμαράς, μιλούσε για λαθραίους, μιλούσε για πρόσφυγες ως ανθρώπους δεύτερης κατηγορίας και παρουσίαζε την Αθήνα ως μια κατεχόμενη πόλη από τους αλλοδαπούς.

Δεν μπορώ, όμως, να μην θυμηθώ και το λαϊκιστικό ντελίριο στο οποίο επιδόθηκε η υποτιθέμενη φιλελεύθερη πλέον Νέα Δημοκρατία από το καλοκαίρι του 2015, όταν χιλιάδες άνθρωποι, διωγμένοι από τον πόλεμο και την πείνα, διέσχισαν τα σύνορα και αναζήτησαν προστασία στο ευρωπαϊκό έδαφος. Τότε για τη Νέα Δημοκρατία δεν υπήρχε πόλεμος, δεν υπήρχε ISIS, δεν υπήρχε ευρωπαϊκή πολιτική για το προσφυγικό. Υπήρχε μόνο ένα πράγμα: Οι τεράστιες ευθύνες της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος προσκαλούσε τους πρόσφυγες στην Ελλάδα. Τόσο απλά!

Και εφόσον το ζήτημα ήταν τόσο απλό, απλή θα ήταν και η λύση. Η Νέα Δημοκρατία στην κυβέρνηση δεν θα προσκαλούσε τους πρόσφυγες. Θα εφάρμοζε μια άλλη πολιτική και κατά συνέπεια ξαφνικά θα λυνόταν το πρόβλημα.

Η μυωπική, εθνοκεντρική και μικροπολιτική αντίληψη της Νέας Δημοκρατίας παραπέμπει σε εκείνον ο οποίος βλέπει το δέντρο αλλά χάνει το δάσος. Γιατί το δάσος -αυτό το οποίο βλέπουμε όλοι εμείς οι υπόλοιποι- μας παραπέμπει στο αυτόνοτο. Μια περιοχή του πλανήτη διαλύεται, σύνορα επαναχαράσσονται, οι γεωπολιτικές ισορροπίες ανατρέπονται, εκατομμύρια άνθρωποι μετακινούνται. Αλλά φυσικά για τη Νέα Δημοκρατία της περιόδου 2015 - 2019 όλα αυτά ήταν λεπτομέρειες. Το κύριο ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ.

Σήμερα που η Νέα Δημοκρατία οδεύει αισίως προς τέσσερις μήνες κυβερνητικής θητείας ανακαλύπτει ότι πλέον δεν είναι ακριβώς έτσι τα πράγματα και όχι μόνο αυτό. Ανακαλύπτει ότι η εθνολαϊκιστική της υπόσχεση για οριστική επίλυση του προσφυγικού -που έκλεινε βεβαίως το μάτι και στην ακροδεξιά, καθώς το πώς φανταζόταν ο καθένας αυτή την οριστική επίλυση επιδεχόταν πάρα πολλών ερμηνειών- είναι απολύτως ανεδαφική και τη φέρνει σε αντίθεση με τους διεθνείς οργανισμούς και το Διεθνές Δίκαιο, απομονώνει τη χώρα, προκαλεί εντάσεις στο εσωτερικό της κοινωνίας μας.

Και όπως συνηθίζει αυτή η Κυβέρνηση όταν νιώθει ότι κάτι δεν πάει καλά, καταφεύγει στο παλιότερο τρικ που υπάρχει στο βιβλίο του παλιού πολιτικού συστήματος. Καταθέτει ένα νομοσχέδιο υποστηρίζοντας ότι αυτό θα λύσει όλα τα προβλήματα. Και τι μας λέει σήμερα; Ότι εδώ έχουμε ένα νομοσχέδιο που φέρνει την κωδικοποίηση των διαδικασιών και άρα τη διοικητική επίλυση και πολιτική διευθέτηση του ζητήματος.

Το είδαμε άλλωστε αυτό, αυτή την ίδια λογική, στο «Επιτελικό Κράτος». Το είδαμε και στο αναπτυξιακό νομοσχέδιο. Οι λέξεις επιστρατεύονται για να επενδύσουν θετικά αποτελέσματα που βρίσκονται ακριβώς στην αντίθετη κατεύθυνση, δηλαδή στο αναποτελεσματικό κράτος, στην αντανάπτυξιακή προοπτική της

χώρας και σήμερα σε αυτό που συζητάμε, σε μια κωδικοποίηση που ο στόχος είναι απλός, η αποτροπή και η καταστολή των αιτούντων άσυλο.

Δεν ξέρω αν άκουσαν ή αν διάβασαν οι Βουλευτές Νέας Δημοκρατίας τις τοποθετήσεις διεθνών οργανισμών που επισημαίνουν δύο κυρίως πράγματα. Το πρώτο αφορά τη γενική προχειρότητα του νομοσχεδίου, που εμπεριέχει αλληλοεπικαλύψεις διατάξεων και νομοτεχνικά λάθη, που οδηγούν σε κενά ερμηνείας. Και το δεύτερο και πιο ουσιαστικό, την καταστρατήγηση της διαδικασίας ασύλου και των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου.

Θα μπορούσα να αναφέρω πολλά σχετικά παραδείγματα. Ήδη έχουν ειπωθεί πολλά απ' όλες τις πτέρυγες της Βουλής. Αλλά θα επιλέξω να συνοψίσω μέσα από τα λόγια ενός ειδικού. Λέει, λοιπόν, ο κ. Μάσιμο Μοράτι, διευθυντής έρευνας στο Ευρωπαϊκό Περιφερειακό Γραφείο της Διεθνούς Αμνηστίας: «Οι προτεινόμενες τροποποιήσεις δημιουργούν σημαντικό βάρος για τους αιτούντες/αιτούσες άσυλο. Επιδιώκουν να επιταχύνουν τις διαδικασίες ασύλου, θυσιάζοντας το δικαίωμα των αιτούντων/αιουσών να εξεταστούν κατάλληλα τα αιτήματά τους και ορθώνουν εμπόδια στη ζωή τους στην Ελλάδα, σε παραβίαση των ευρωπαϊκών και διεθνών προτύπων ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που είναι δεσμευτικά για τη χώρα».

Επειδή άκουσα πολλά να λέγονται από τους Βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας περί ευρωπαϊκού πολιτισμού, περί κράτους δικαίου κ.λπ., ειλικρινά είστε περήφανοι γι' αυτά τα λόγια των εκπροσώπων των διεθνών οργανισμών; Θέλετε μια Ελλάδα η οποία θα παραβιάζει τα δεσμευτικά για την ίδια ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα ανθρωπίνων δικαιωμάτων; Αυτή είναι η φιλελεύθερη Νέα Δημοκρατία, η παράταξη που υμνεί τις ευρωπαϊκές αξίες, την ίδια ώρα που επιλέγει να πορευτεί ως μαθητευόμενος μάγος στα χνάρια αυταρχικών και ξενοφοβικών πολιτικών τύπου Όρμπαν;

Κυρίες και κύριοι της Νέας Δημοκρατίας, με την πολιτική σας οδηγείτε τη χώρα σε απομόνωση. Επιχειρήσατε να το πράξετε και με τη Συμφωνία των Πρεσπών. Επιχειρήσατε να το πράξετε με την καταστροφολογία για την περίοδο 2015 - 2019. Επιχειρήσατε να το πράξετε με το κλείσιμο του ματιού στην ακροδεξιά. Σήμερα προχωράτε ένα βήμα παραπέρα. Από τη μία, με την κραυγαλέα κατάργηση βασικών κανόνων του προσφυγικού δικαίου, οδηγείτε τη χώρα στη διεθνή απομόνωση και, από την άλλη, με τη διαχειριστική ανεπάρκεια και την πρωτοφανή αναποτελεσματικότητα, οδηγείτε σε εντάσεις στο εσωτερικό της χώρας και στη χειροτέρευση των συνθηκών φιλοξενίας των προσφύγων.

Είστε μια παγιδευμένη Κυβέρνηση ανάμεσα στην αμηχανία της αδράνειας, την αδυναμία της διαχείρισης, τις λαϊκίστικες υποσχέσεις και τις εσωκομματικές αντιφάσεις. Παγιδευμένη ανάμεσα στις ψευδαισθήσεις που καλλιεργήσατε προεκλογικά και τις πραγματικές διαστάσεις ενός σύνθετου και ευαίσθητου ζητήματος, που αδυνατεί να το αντιμετωπίσει το «Επιτελικό Κράτος» του κ. Μητσοτάκη.

Ακόμα και τώρα την τελευταία στιγμή σας καλούμε να αντιμετωπίσετε την πραγματικότητα. Το προσφυγικό ζήτημα δεν επιλύεται με κινήσεις εντυπωσιασμού. Αντιμετωπίζεται μέσα από τη διεθνοποίησή του. Αντιμετωπίζεται μέσα από τον σεβασμό των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου. Αντιμετωπίζεται μέσα από ένα αποτελεσματικό σχέδιο διαχείρισης, ένα σχέδιο που θα έχει ως στόχο την ορθολογική κατανομή των προσφύγων στην επικράτεια, την αποσυμφόρηση των νησιών και τη δρομολόγηση διαδικασιών ένταξης και ενσωμάτωσης για εκείνες και εκείνους που το δικαιούνται. Ένα σχέδιο, δηλαδή, όπως αυτό το οποίο επιχείρησε και κατάφερε να υλοποιήσει τα τελευταία χρόνια η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ.

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ.